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I)FONCTION.

Ouvrir ou fermer un circuit électrique de puissance à distance. Le contacteur est un relais équipé d’un dispositif de lutte contre l’arc électrique.

II)CONSTITUTION.

Le contacteur est constitué de différents types de contacts:

- les contacts principaux ( circuit de puissance )

- les contacts auxiliaires ( circuit de commande)

On peut ouvrir ou fermer les contacts grâce à un électroaimant et un ressort de rappel 

( voir document 1 ).

1)Electro-aimant.

a) En alternatif:

Le circuit magnétique est constitué de tôle en acier doux pour réduire les pertes par courant de Foucault.

b) En continu:

Le circuit magnétique est en acier doux massif. Les surfaces de contact du circuit magnétique sont rectifiées pour avoir une portée parfaite. La bobine est constituée de fil de cuivre emmaillé.

2) Les contacts.

Ils sont constitués d’un alliage de cadmium et d’argent.

III)Fonctionnement.

L’électro-aimant est l’organe moteur du contacteur. Lorsque l’électro-aimant est fermé, il reste un entrefer entre les deux parties du circuit magnétique pour éviter le maintient en position fermée du contacteur lors de la mise hors tension. 

En alternatif, lorsque l’électro-aimant est ouvert, la réactance de la bobine est faible, il en résulte un courant d’appel élevé. Pendant la fermeture, la réactance augmente ce qui fait diminuer le courant absorbé par la bobine.

Principe:
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Fig. 1 - Le contacteur est en position de repos. La distance d’écartement des pôles et des circuits

             magnétiques fixe et mobile est maximale.

Fig. 2 - L’appareil est mis sous tension. Le circuit magnétique mobile se déplace vers le circuit

             magnétique fixe en entraînant les pôles mobiles.

             Les pôles fixes et mobiles entrent en contact. A cet instant il reste un entrefer dont la

             côte « e1 » s’appelle côte d’écrasement.

Fig. 3 - L’appareil est sous tension. Le déplacement final du circuit magnétique mobile     

             comprime les ressorts des pôles mobiles afin d’obtenir une forte pression de ceux-ci sur  

             les pôles fixes.

             En fin de course du circuit mobile, il reste sur la branche médiane un entrefer « e2 »

             permettant d’éviter le maintien en position fermée lors de la mise hors tension.

Exemple:

Un contacteur consomme:  40 VA à l’appel et 4 VA au maintient

il faut donc tenir compte de cette caractéristique lors du calcul de puissance d’un transformateur pour un circuit de commande avec plusieurs contacteurs.

IV)Choix d’un contacteur. 

Les éléments à prendre en compte pour le choix d’un contacteur sont :

- l’altitude au dessus de 3000m

- la température ambiante si elle dépasse 55°C autour de l’appareil

- la tension et le courant nominal d’emploi, qui dépend de la catégorie d’emploi

- du facteur de marche

- de la durée de vie électrique.

1) La catégorie d’emploi.

Les catégories d’emploi normalisées fixent les valeurs de courant et de tension des contacteurs à partir :

- de la nature des récepteurs

- des conditions dans lesquelles s’effectue la fermeture et l’ouverture des contacteurs.

2) Facteur de marche ( m ).
C’est le rapport entre la durée du passage du courant et la durée d’un cycle de fonctionnement.
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3) Durée de la vie électrique.

C’est le nombre de manoeuvre en charge que les contacts principaux peuvent supporter sans remplacement.

( voir document 2 )

4) Altitude.

Elle agit sur la tension d’emploi et le courant d’emploi du contacteur.

Les contacteurs sont prévus pour fonctionner jusqu’à 3000m d’altitude. Au delà, il faut procéder à un déclassement de 1% par 100m au dessus de 3000m.

5) Température.

T: température ambiante à l’extérieur du coffret.

t : température ambiante autour de l’appareil.

k : coefficient de majoration de l’intensité absorbée par le recepteur.

	T
	40 °C
	45 °C
	50 °C
	55 °C

	t
	55 °C
	60 °C
	65 °C
	70 °C

	k
	1
	1,18
	1,25
	1,35


m = t / T
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